

# 2014,中国文化热词

新华社上海电(记者 俞菀 王琳琳)2014年,具有划时代意义的文艺座谈会召开,开启了文化建设的新局面。这一年,弘扬优秀传统文化渐成文化建设的重大自觉,不少国人踏上了文化"寻根之旅",礼敬优秀传统文化成了"最炫中国风"。

这一年,许多人都是"蛮拼的",许多人都在感慨"时间都去哪了",于是,许多人都在呼吁"且行且珍惜",许多人都在哼着"小苹果""心花路放"地接受着各色新奇的"XX挑战",传递温馨、快乐与关爱……

#### 新时期的文艺工作座谈会

72年前,延安文艺座谈会开启了人民文艺的崭新纪元;72年后的2014年10月,习近平总书记主持召开了新时期文艺工作座谈会。此次座谈科学地回答了新时期事关文艺繁荣发展的系列重大问题,是推动我国文艺繁荣发展、开创文化建设新局面的行动指南。

#### 弘扬优秀传统文化

中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉,是涵养社会主义核心价值观的重要源泉,也是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的坚实根基。专家认为,向世界亮出"中国名片"需要一个"接地气、有创意"的切入口,而中华优秀传统文化恰好为我们提供了绝佳的"抓手"。

这一年,我们更关注古诗词节目、汉字书写大赛,北京APEC会议上的"新中装"令世界惊艳。"我相信,不管将来子女走到什么地方,从事什么职业,中华诗词都将成为其人生的文化底色。父母亲不可能永远陪伴孩子,但我们的文化,我们的民族认同感,会永远陪伴着他们。""宝宝念诗"微信公众号发起人韩可胜说。

#### 时间都去哪了

2014年春晚,《时间都去哪了》一曲引发了人心的共鸣,对亲情的浓浓呼唤更是瞬间钻入心肺。此



### 北京地铁正式告别"两元时代"

新华社北京电(记者 熊琳 林苗苗)"现在北京 地铁各车站启动倒切程序!"27日22时24分,随着 北京市交通委主任周正宇宣布启动地铁车站倒切 程序,全市各条地铁线路开始下载新的计程票价软 件系统。北京地铁"两元时代"宣告结束。

京港地铁第三站区站区长刘耕表示,为了保证倒切工作正常进行,地铁方面在系统、人员和培训部署方面进行了充分保障。20时开始,京港地铁所辖4号线、大兴线车站开始陆续关闭自动售票系统。21时,各地铁站在最后一班"两元地铁"离开后,提前结束运营,进入倒切工作换机。

记者当晚在北京市轨道交通指挥中心了解到, 22时30分左右,北京地铁完成两元票价的最后结 账工作。随后,各车站开始下载新的计程票价的参 数,用时将达到两个小时。28日0时30分到4时 将对下载参数情况进行确认。北京交通部门共有 6600人参加27日晚的"大会战"。

为了确保地铁提前结束运营后市民出行,北京 公交集团在重点线路增发800余车次。

#### 驾校招生喜讯

海鸿驾校年底校庆优惠招生,凡太钢职 工优惠价2980元。

另招聘10名教练员,年龄55岁以下,学 历高中以上,经面试后上岗。

联系方式:李老师

13099099255

后,围绕着"时间都去哪了"的主题,网民们分享着对亲人及过往的满满回忆。"就在我忙得透不过气来的时候,突然听到了这首歌,果断决定回家吃饭。""时间都去哪了,已经成为朋友间一点伤感而温馨的问候……"网民们说。

#### 中国电影"心花路放"

2014年,《心花路放》摘得国产电影票房冠军,至此,国产电影史上票房前三名全部被喜剧片"霸占",轻松的题材、轻巧的成本、轻快的风格成为新时期中国电影一个重要"流派"。

电影人分析,以《心花路放》为代表的"轻电影"的成功离不开互联网思维指导下主创品牌和营销渠道;而影评人则认为,它们的"叫座"关键还在于嬉笑怒骂间,反映了社会现实和普通人心态。不过,平心而论,与《星际穿越》等引进大片相比,中国电影还有很长的路需要追赶。

#### 明星"且行且珍惜"

"恋爱虽易,婚姻不易,且行且珍惜",明星丈夫陷入丑闻后,明星妻子马伊琍的发声令人唏嘘。公众人物当自重,这一年,当一些明星嫖娼、吸毒的消息传来后,社会公众更希望他们能够吸取教训、遵守法律、遵循道德,"且行且珍惜",莫做坏榜样。

#### 小苹果

韩国有"鸟叔",我们有"小苹果"。除却歌词朗朗上口,曲意"平易近人",其传达的诙谐、豁达和喜乐,也是其感染人心的重要因素。网民称《小苹果》是中国"全民神曲",而《小苹果》的"征兵版""广场舞版"等也迅速走红网络。

#### XX挑战

2014年夏天,"冰桶挑战"从海外风靡至国内, 科创界的众多大佬、武侠门派的英雄好汉,纷纷参与其中。在上述创意启发下,"微笑挑战"于11月 蹿红网络。众多"80后""90后"参与者说,此举传 递了快乐、温馨和正能量。

这些年来,银行在追求发卡数量、增加业务收费上铆足了劲,却在规范服务、控制风险上提不起劲。在推销信用卡时,银行大力宣传赠礼品、免年费、免息期等好消息,但对消费者相应义务责任和可能面临的风险却语焉不详,从而频频引发纠纷。

新华社 朱慧卿 作



新华社北京电(记者 齐中熙)交通运输部部长杨传堂28日表示,2014年,我国交通部门主动服务国家战略,狠抓稳增长措施落地,加大固定资产投资,预计全年铁路公路水路完成投资2.5万亿元。

杨传堂在此间召开的2015年全国交通运输工作会议上说,2014年,交通部门注重优化投资结构,加强薄弱环节建设,公路铁路民航水运等建设保持良好势头。

预计新增公路里程9.38万公里,其中高速公路7450公里,全年新改建23万公里农村公路,超额完成国务院下达的建设任务。推进现代工程管理,加强重大项目建设管理,京新高速公路内蒙古西段等开工建设,港珠澳大桥等重点工程进展顺利。

铁路固定资产投资保持较快增长,全年完成8000亿元建设任务,新线投产8000公里。服务"一带一路"国家战略,"走出去"迈出坚实步伐,务实推进中俄、中蒙、中印、中泰铁路合作交流,积极参与推动中老、中巴、中东欧、中吉乌及美国西部快线高铁等铁路合作项目。

民航基本建设稳步推进,航线结构进一步优化,新建成黑龙江抚远、湖北神农架、青海德令哈、四川阿坝、贵州六盘水等8个机场,迁建陕西汉中机场,我国大陆地区颁证民用航空机场达到202个。

水运建设取得新进展。新扩建泊位631个,其中万吨级泊位125个,改善内河航道里程2068公里。长江南京以下12.5米深水航道建设一期工程、引江济汉通航工程等投入试运行,长江中游荆江河段航道整治工程顺利进行,上海国际航运中心洋山深水港区四期等开工建设。

杨传堂说,2014年,全国交通系统做好运输保障,提升运输服务能力和水平,全年运输生产平稳,预计全社会铁路公路水路民航完成客运量、货运量同比增长3.7%、7.2%。



## 新風線建

### 廉价航空安全几何?

马来西亚亚洲航空公司客机失联 的消息让人揪心,成为年内全球廉价 航空市场又一痛点,也让廉价航空公 司是否安全的话题再度升温。

那么,廉价航空公司安全系数究竟多高?缘何廉价?发展现状如何?

关于安全问题,目前没有证据表明,廉价航空公司安全系数必然偏低。譬如作为廉价航空公司的澳洲捷星(Jetstar)就获独立航空评级网站Airlineratings.com最高7星的评级,其安全性丝毫不输大型航空公司,而越南廉价航空公司Viet.Jet Air的评级仅有3星。亚航此前评级为4星,目前安全评级为"待定"状态。

业内人士告诉记者,机票是否廉价跟民航客机是否安全没有必然联系。总体而言,发达国家的航空公司安全评级要高于发展中国家的同行。

新华社记者调查获悉,为保持低成

本优势,各廉价航空公司一般都在管理上下功夫,不放弃任何一个省钱环节。其降低成本的途径大致有以下几个方面:

首先,实行机队单一化,廉航一般都选用空客A320等成熟机型。机队单一化的好处很多:购机享受折扣,飞行员培训时间缩短,后勤保养维修相对简单。

其次,避免使用大型机场,改用城市周边的小型机场,以节省机场使用费。在乘客上下飞机时,改为使用摆渡车辆,或直接让乘客登梯上飞机,减少租用通道费用。

最后,机组人员薪水相对较低,一些人员以约聘(契约)方式雇用,以降低人力资源成本。一些公司在机场附近租有专门房屋,以节省机组成员的住宿和交通成本。

此外,廉航公司一般会简化机舱

清扫,减少飞机停留时间,加快班次。 飞机上一般不提供免费饮食或报纸杂 去

统计数据显示,目前全球约有 170多家廉价航空公司。廉航公司在 美欧航空市场约占三成左右的市场份 额,而在亚太地区的市场份额约为 20%。

据业内人士介绍,近年来廉价航空产业不断发展,过去廉价航空公司一般仅经营支线航班,不会销售联程票。如今廉价航空公司也销售联程票,有的也共享代码,甚至在不同的市场开设子公司,以构建航线网络。

业内人士说,相对于美欧搭乘 廉价航空的人均出行次数,亚洲新 兴市场人均出行次数较少,预计未 来亚太地区廉价航空市场发展潜力 巨大。

(新华社记者)

本报地址:太原市解放北路 83 号 邮编: 030003 总编辑:邓江滔 总编辑室: 3014396 3014387 采编一室: 3014392 采编二室: 3014385 采编三室: 3011501 采编四室: 3016012 新闻管理室: 3014149 摄影室: 3014966 广告专线: 3012630 广告许可证: 晋工商广字 1401004000049 太报传媒有限公司印务公司承印